

# 香港的大学校园不是法外之地

微观点:“高等教育学校是孕育未来栋梁的地方,为什么会变成‘兵工厂’?”这是香港警方的质问,也是关心香港前途命运的人们的心头之问。无论东方或西方,古代或现代,社会寄望于大学传承的是知识、赓续的是文明,而绝不是践踏法治、打砸抢烧、四处施暴的恐怖行径。香港决不能再这样乱下去了!香港校园过去不是,今后也不可能再是法外之地。

■新华社记者

连日来,香港中文大学沦为“火场”“战场”。包括一些学生在内的黑衣暴徒连续多日攻占校园,四处纵火,疯狂破坏,占据桥梁向交通要道投掷物品,朝警方投掷汽油弹,手持弓箭与警方对峙。类似突破法律底线的行为也在香港多所大学上演。一时间,原本优美安静的校园四处烽火,鸟烟瘴气。

“高等教育学校是孕育未来栋梁的地方,为什么会变成‘兵工厂’?”这是香港警方的质问,也是关心香港前途命运的人们的心头之问。大学者,研究高深之学问,培养健全之人格。追求

真理、明辨是非,是大学生应该具备的基本素质。无论东方或西方,古代或现代,社会寄望于大学传承的是知识、赓续的是文明,而绝不是践踏法治、打砸抢烧、四处施暴的恐怖行径。

香港中文大学建校三大书院之一的新亚书院,其学规有云:爱家庭、爱师友、爱国家、爱民族、爱人类,为求学做人之中心基础。“爱国家、爱民族”的要求赫然在列,不知道那些变身蒙面黑衣人的少数害群之马,是否还记得这条学规?筚路蓝缕、不辞辛劳建起新亚书院的钱穆、唐君毅等创校先贤,在九泉之下看到这些黑衣暴徒践踏校园、甚至扬言要炸掉校园,不知会否痛心疾首、愤懑难平?

大学校园是教书育人之地,不是暴徒罪犯“庇护所”。长期以来,香港和境外的反对势力处心积虑地将黑手伸进大学校园,用各种歪理邪说向学生灌输洗脑,核心就是要“反中乱港”。修例风波以来,反对派不断造谣生事,不遗余力抹黑特区政府与警方,并用各种说辞对暴力行径予以美化包装,大学校园成为暴力“重灾区”,一些大学生成为反对派操纵下冲在前台的棋子。逼迫校长谴责警方、谎称“被警察性侵”、围攻殴打持不同政见的老师和学生、公开在校园里训练暴徒……种种故意触犯法律、侵害他人合法权利的恶行就发生

古语说,“惯子如杀子。”大学的校长不仅要当好学生的“父母”,还要做有眼界、有担当、有风骨的教育家,而不是唯唯诺诺、怯于暴力的“乡愿”。不问是非,一味地纵容犯事学生,一味地向暴力屈服,其实就是在纵容犯罪,最终只会害了学生,毁了香港。

香港决不能再这样乱下去了!香港校园过去不是,今后也不可能再是法外之地。一切违法暴徒,不管其身处何地,是何身份,都必将受到法律的制裁。我们希望香港的大学和校长们切实承担起止暴制乱、恢复秩序的共同责任,积极支持警方严正执法,尽快恢复校园秩序,还青年学子以平静的课堂,还校园以安宁。

# 益者三友 损者三友

微观点:正直、诚实、见多识广的人让人受益,谄媚逢迎、阿谀奉承、花言巧语的人让人受损。所以,交友要益友。

■彭宇

阿谀奉承的损友。作为个人,自身要诚实,交的朋友也应该诚实,这是交友的底线。对于那些阿谀奉承的人,不但不能交朋友还要避而远之。阿谀奉承的人往往是当面一套,背后一套,更有甚者在两方面搬弄是非,激化矛盾,引发事端。这样的人不管走到哪里,都会给大家带来不愉快,别有用心者还可能给人带来灾难。诚实或许可以一时伪装,但时间久了是看得到的。人们在交友时一定要慎重,注意甄别,如果朋友圈中有这样的“损友”,还是及时净化我们的朋友圈为好。

要交正直的益友,不交谄媚逢迎的损友。什么是正直呢?正直就是面对强势不畏惧,面对弱势不欺凌,敢做敢当,坚持正道,拒绝邪恶,做错了事情勇于承认错误并竭力改正。人们交这样的朋友,会增加干事创业的激情和信心,干起事来有动力。最近央视一套热播的电视剧《希望的大地》里面的吴文渊教授,就是一个为人民为国家敢说真话的人,他的言传身教给人以前进的动力,为很多年轻人后来成才播下了希望的种子,注入了强大精神力量。

而谄媚逢迎的主要表现就是,说话做事迎合别人的心意,竭力向人讨好。这样的人对我们个人的成长进步和干事创业,可以肯定地说作用不大。有没有坏处呢?有而且还很大,如果这样的人与党员干部交朋友,就是为利用党员干部手中的权力去谋取私利。这样的人千万不要,与其提高警惕小心提防,不如从最开始就不结交的好。

花言巧语的人善于用虚伪动听的话来骗人,在这种人心利益是第一位的,他们与人结交是有所图的。党员干部一旦结交了这种人,就会一步步地被他们腐蚀,轻则干事创业受阻,重则被其设计陷害不自拔。对于这样的人,与其提高警惕小心提防,不如从最开始就不结交的好。

交诚实的益友,不交

## 让“清风”常驻人间

微观点:慈善,不是富人的专利。在我们身边,有很多像“清风”一样的人,他们默默奉献着爱心却不求回报,确实让人为之动容。

■董柏云

据媒体报道,一位化名“清风”的绍兴人,以匿名捐助方式,近十年,每过一段时间,会将慰问品寄送给南京的一些慈善机构。至今,行善者一直是个谜。如此低调的慈善行为,令人心生敬意。

曾国藩说过这样一句话:“为善最乐,是不求人知。为恶最苦,是惟恐人知。凡事留余地,雅量能容人。”“清风”匿名捐助,不求回报的善举,在金钱游戏泛滥的时代背景下,显得弥足珍贵。

绍兴好人“清风”匿名捐助近十年,不曾露面,也未通过电话,这种为善不欲人知的精神令人敬佩,这是做好事的最高境界。中国自古就有做好事不留名的美德。讲究的是桃李不言,下自成蹊。提倡的是谦虚,不张扬,不图报答,不以恩人自居。

“清风”的近十年坚守,其仁爱之心,犹如徐徐而来的扑面春风,时时为道德增温,为社会增添正能量。他是谁,已经不重要。重要的是,作为社会的一分子,个体的高度自觉充当着道义引信,点燃绚丽的精神之花。正因为有许许多多“清风”这样的人,仁爱道德从未远离。由善出发,让“清风”常驻人间。

“清风”的近十年坚守,其仁爱之心,犹如徐徐而来的扑面春风,时时为道德增温,为社会增添正能量。他是谁,已经不重要。重要的是,作为社会的一分子,个体的高度自觉充当着道义引信,点燃绚丽的精神之花。正因为有许许多多“清风”这样的人,仁爱道德从未远离。由善出发,让“清风”常驻人间。

“清风”以其仁爱之心,犹如徐徐而来的扑面春风,时时为道德增温,为社会增添正能量。他是谁,已经不重要。重要的是,作为社会的一分子,个体的高度自觉充当着道义引信,点燃绚丽的精神之花。正因为有许许多多“清风”这样的人,仁爱道德从未远离。由善出发,让“清风”常驻人间。

“清风”的近十年坚守,其仁爱之心,犹如徐徐而来的扑面春风,时时为道德增温,为社会增添正能量。他是谁,已经不重要。重要的是,作为社会的一分子,个体的高度自觉充当着道义引信,点燃绚丽的精神之花。正因为有许许多多“清风”这样的人,仁爱道德从未远离。由善出发,让“清风”常驻人间。

“清